编辑:张明辉|美编:沈长余



# 韩国239人 疑因"加湿器杀菌剂"致死

检方对这起事发5年前的公共安全事件正式展开调查

最近,韩国人被一则五年前发生的公共安全事件刷爆朋 ]——"加湿器杀菌剂致死事件"。据韩联社报道,截至目 友圈-前,政府正式统计的因加湿器杀菌剂事件死亡者总数为239 韩国检方等部门最近传唤涉事人员并展开正式调查,相 关涉事企业相继对韩国公众道歉并提出赔偿计划,媒体议员 专家市民团体等各界人士提出要严厉问责追查到底。

#### "杀人"始末

2011年,首尔一家医院以肺纤维化症状住院的病 人出现接连死亡的疑案,这些病人有同样的死亡原 因:不明原因的急性肺病。随调查深入,又发现 2011 年之前也有婴幼儿和产妇因为相同的原因死亡。不明 原因的死亡不断发生,一度在韩国社会引发流行性恐 慌。

韩国保健福祉部疾病管理本部开展了大规模的 流行病学调查后排除了流行病毒引发的可能,随后的 调查和实验中初步认定,"加湿器杀菌剂"是导致孕产 妇等罹患不明肺病致死的元凶。

当时的调查发现,患者近几年平均每年使用加湿 器 4 个月左右,每次加水时都添加杀菌剂,平均每月 使用一瓶杀菌剂。

2011年,韩国保健福祉部召开记者会表示,通过 保健福祉部疾病管理本部的动物吸入毒性实验和专 家的研究结果,证实了加湿器杀菌剂的危害性。

#### "迟来"的道歉

虽然受害者家属在2012年将相关企业告上法庭, 但检方以难以确认因果关系为由,决定"附加时限终 止起诉"。

此后受害人家属不断坚持要求重新调查。2015年 10月,检方终于决定对相关企业进行调查处理。涉事 企业相关人员最近相继被传唤。

调查争论的焦点在于各生产厂家是否早就知晓 产品里的成分对人体有毒。如果证明厂商存在故意为 之,知法犯法,那么企业相关人员可能会受到过失致 死的处罚。而部分受害者家属主张对他们适用于杀人 罪,他们的理由是部分事件已经过了过失致死的公诉

据韩联社 21 日报道,韩国利洁时就加湿器杀菌剂 事件向韩国民众正式道歉,称将在以往承诺的50亿 韩元的支援金以外再拿出50亿韩元来赔偿受害者以

此外,两家生产销售加湿器杀菌剂的企业已在韩 国检方加快调查后迅速召开记者会,发布公司致歉声 明及赔偿方案。

新闻延伸 >>

#### 事发多年后才调查 政府被批应对迟缓

不少韩国网友对政府在该事件处置上行动迟缓 表示不满。有韩国法律界人士对媒体表示,"加湿器杀菌剂有害性审查出问题国家也有责任"。加湿器杀菌 剂中有四种有毒成分,其中造成死亡人数最多的是一 种叫 PHMG 的物质, PHMG 早在 1996 年 12 月就被其 制造企业在生产申报书上明确标注为有害,但政府环 境部并没有限制这一物质的用途。

对此责难,韩国环境部相关人士表示,"PHMG开 始是作为地毯杀菌剂这一用途来审查的,视为普通化 学物质,但当用途发生变化时,本应就其有害性重新 审查,但当时还没有那样的制度"。 (据《羊城晚报》)



据新华社电(记者周良)应华为阿拉木图有限公司邀请,法国著名徒手攀爬者阿兰·罗贝尔 23 日用 75 分钟时间登顶阿拉木图市第一高楼伊森泰大楼。

伊森泰大楼高 168 米, 是哈萨克斯坦南部城市阿 拉木图的标志性建筑。当地时间 17 时 10 分, 罗贝尔 借助攀岩设备从大楼外墙开始攀爬。罗贝尔镇静自 如,不时和观众打招呼,甚至拿出手机玩自拍。对于征 服过世界无数高楼大厦的罗贝尔来说,168米的高度 显得格外轻松。加上途中休息时间,他仅耗时75分钟 就顺利登顶。

罗贝尔在当天的记者招待会上说,他从小喜欢攀 岩,将继续征服世界各地的高楼,一直攀爬到 100 岁为止。他说,最害怕的是某一天因年龄或身体原因无 法继续攀爬,"这将是非常糟糕的事情"

绰号"蜘蛛人"的罗贝尔现年53岁,身高1.63米,体 重50公斤。他已成功攀爬世界上许多著名建筑,其中包 括巴黎埃菲尔铁塔、纽约帝国大厦、上海金茂大厦、吉隆 坡双峰塔、莫斯科大学主楼、迪拜哈利法塔等

### 研究认为:

## 地心比地表"年轻"两岁半

据新华社电 英媒称,在你脚下很深的地方有一件令 人吃惊的事情。物理学家通过计算得出, 地心的年龄 要比地表小两岁半,这要归因于广义相对论中所描述 的重力的影响。

据英国《新科学家》周刊网站4月22日报道,根据爱因斯 坦的理论,你在重力场中所处的位置会影响你所感受到的时 间的流速。这一设想已经得到严谨的验证,它对 GPS 卫星也 产生了影响。但是,这里涉及的时间差通常只有一秒的若干

分之一,而不是若干年。 报道称,丹麦奥胡斯大学的乌尔里克·乌格赫伊及其同 事在重新研究了物理学家理查德·费曼在上世纪 60 年代提 一种说法后,认识到上述效应对地球的影响要显著得 多。费曼曾在一系列讲座中说,地球中心和地球表面的年龄

-这个数字常常在其他物理学家(包括乌 格赫伊在内)的论文中被重复引用。

当乌格赫伊最近决定把这一表述加进一部本科生 教材中时,他坐下来核对这个数字,这需要计算地心和地表 之间的重力势能差。

把这一差值填入相对论的方程式中, 便可得出一个时间 膨胀因子,约为3乘以10的负10次方,这是地心的一秒钟比地表的一秒钟走得慢的比例。但是,由于地球年龄约为40亿年,时间膨胀的累积效应使总时间差达到约一年半。

报道称,上述计算假定地球所有位置的密度一样,而我 们知道这是不准确的,因为地核的密度比地幔要大。乌格赫 伊的团队用一种更符合实际情况的地球密度模型计算后发 现,地心与地表年龄的差值事实上约为两年半。

国际 付 讯>>

### 韩国政府强烈谴责 朝鲜试射潜射导弹

据新华社电(记者姚琪琳)韩国政府24日强烈谴 责朝鲜试射潜射弹道导弹,并表示将与国际社会紧密 合作,采取必要的应对措施。

韩国外交部当天发表评论说, 无论朝鲜此次试射 是否成功,都明确违反了联合国安理会的相关决议。此 举是威胁到朝鲜半岛乃至东北亚及世界和平和安保的 严重行为。

评论说,韩国政府此前已多次警告,如果朝鲜再次 发起挑衅,将面临国际社会更加强烈和坚决的应对。韩 国政府将与主要国家紧密合作, 在安理会等层面采取 必要措施,并将严格执行安理会决议,与国际社会一道 一步加强对朝鲜的制裁和施压。

韩联社23日援引韩军方消息报道,朝鲜当天在朝 鲜半岛东部海域从潜艇发射一枚弹道导弹。朝中社 24 日报道说,朝鲜日前再次成功发射潜射导弹

今年3月2日,联合国安理会一致通过涉朝问题 第2270号决议,谴责朝鲜进行核试验和使用弹道导弹 技术发射卫星,决定实施一系列制裁措施遏制朝鲜的 核、导开发计划,并呼吁恢复六方会谈。国际社会普遍 支持安理会通过涉朝决议,敦促朝鲜放弃核、导计划, 通过对话解决朝鲜半岛核问题。

## 美国一家八口 遭处决式枪杀

嫌疑人在逃,行凶动机暂未明确

美国俄亥俄州 22 日发生血案,一个家族的 8 名成 员在4处地点遭枪杀,头部中弹身亡。嫌疑人在逃,行 凶动机暂未明确。

血案发生于俄亥俄州的派克县,该县位于辛辛那

提市以东约 100 公里处,人口 2.8 万。 所有遇害者均为罗登家族成员,除一名 16 岁少年外均为成年人。一名母亲在床上遇害,身边躺着出生仅4天的婴儿。另外两名幸存的孩子分别为 6 个月和 3 岁大。派克县治安官查尔斯·里德说,受害者遗体在相 邻的3处房屋内发现。按治安官办公室的说法,第一起 和最后一起凶案现场相距约50公里。

俄亥俄州检察长迈克·德瓦恩说:"每一名死者都看似

被'处决',头部中弹……初步排除所有死者自杀可能。" "这是公众安全事件,对罗登家族成员而言,更是问题,"德瓦恩说,"这令人心碎,母亲死在4天大的孩子身 "调查人员没有公开血案中的武器使用信息和房屋内 是否有物品失窃。嫌疑人身份和下落未明。德瓦恩说,"嫌 疑人可能不止一人,可能有3个人。我们现在还不清楚。' 嫌疑人据信携带武器,"极端危险",民众应提高警惕。

凶案现场附近的皮布尔斯中学 22 日上午一度停课,以确保安全。附近居民戈尔迪·海尔德布兰说,她22 日一大早就从邮递员处听说了这起不幸的事件。

同一天,佐治亚州发生两起枪击案,造成5人死亡。哥伦比亚郡警方表示,两起枪击案由同一名枪手所为,可 能是由家庭失和引起。据报道,23日凌晨,警方发现枪击 案嫌疑人已在自己家中自杀身亡。

#### 墨西哥作家德尔帕索 领取塞万提斯文学奖

据新华社电(记者李祯 谢宇智)现年81岁的墨西 哥著名作家费尔南多·德尔帕索23日在西班牙首都马 德里领取了2015年度塞万提斯文学奖。

在马德里阿尔卡拉大学举行的颁奖仪式上,坐在 轮椅上的德尔帕索从西班牙国王费利佩六世手中接过 这一奖项。

这位常年多病的作家没有如往届获奖者那样登上 讲台演讲,而是坐在观众中间发表了获奖致辞。在致辞 中,始终在作品中关注拉丁美洲、尤其是墨西哥历史与现实的德尔帕索以激烈言辞批评了墨西哥社会的现状。 费利佩六世在致辞中强调西班牙语的"丰富性与

生命力",并表达了对西班牙文学巨匠塞万提斯与他的不朽名作《堂吉诃德》的敬意。

德尔帕索1935年4月1日生于墨西哥城。他曾在墨西 哥国立自治大学修读经济,后来到伦敦担任英国广播公 司记者长达14年,还曾在巴黎的法国国际电台工作

德尔帕索获得过多个文学奖项,其作品《帝国的消 息》曾入选"自1982年以来西班牙语文坛最优秀的100 部小说"

塞万提斯文学奖是西语文学界的最高奖项,被誉 为西语世界的诺贝尔文学奖,其颁奖仪式于每年4月23 日,即塞万提斯逝世纪念日这一天举行。